

把“小白礁1号的故事”搬进校园

这所学校打造“文博+教育”教联体

文创印章设计、创意书签制作、情景舞台剧……12月27日,一场颇有新意的“文博+教育”活动在北仑区岷山学校多个场馆进行,内容丰富多样。

□现代金报|甬派 记者 李臻 通讯员 舒仁彪

A 围绕水下沉船和海上丝路 向学生们征集作品

学校精心组织,前期向各年级学生广泛征集与“小白礁1号”清代沉船和海上丝绸之路相关的作品。作品内容包括《深海沉船——“小白礁1号”丙烯画》《水下循迹——青花瓷碎片拼贴》《水下循迹主题画》《古铜钱币——拓印书签》等。学校还邀请了美协、中国港口博物馆等教联体成员单位,开始谋划陈列布展,设计了“水下24米——‘小白礁1号’的

故事”线上线下微展、“小白礁1号”学生主题创意作品展、腾飞的北仑等多个展区。

当天,学校组织全体师生分批次、分时段,有序观看。经过“抢号”预约,从早上8:30开始,第一个观展的班级排着整齐的队伍,拿着盖章本、观展手册,开始了参观。同学们仿佛穿越时空,通过展品,感受到了水下考古、港口文化和海洋文明的魅力。现场还有“水



同学们参观展览。

下高科技”实践体验区,通过“下潜,再下潜”水下音境体验装置,让学生们沉浸式体验了科技的魅力,加深了对水下考古的理解和认识。

B 由教联体合作伙伴共同策划 打破传统教育的边界

学校将“小白礁1号”文物及水下考古事迹活化为情景舞台剧、诗歌朗诵等各种艺术形式,全面展现中国水下考古的新成就。

孩子们带来了《小白礁1号奇遇记——历史的呼唤》《海底的秘密》等原创节目,十分精彩。这些作品的创作,都是师生们根据“小白礁1号”水下考古,在尊重真实事件的基础上,通过想象和改编而成。小演员们用心用情的演出和教师们的悉心指导,赢得了全场观众的掌声。

“同学们,希望你们好好学

习,将来能够成为文化遗产保护的主动参与者、积极传播者、模范践行者……”国家水下文化遗产保护宁波基地主任、宁波市文化遗产管理研究院首席专家王结华寄语岷山学子。

值得一提的是,学校借助直播平台,邀请家长们共同观看线上“小白礁1号”展览、艺术节闭幕式和生动有趣的水下考古科普讲座。

据了解,这场活动名为“深海星辰 岷山筑梦——‘文博+教育’教联体启动仪式暨校艺术节闭幕式”,由“文博+教育”教联体合作

伙伴——宁波市文化遗产管理研究院(国家水下文化遗产保护宁波基地)、宁波中国港口博物馆和岷山学校共同精心策划。

学校党支部书记、校长沈佩峰表示,把“水下24米‘小白礁1号’的故事”微展搬进校园,成立“文博+教育”教联体,打破传统教育的边界,为学生全面发展提供一个更加广阔、生动的学习平台,让孩子们在实践中学习,在学习中成长,从育分走向育人,提升学生的综合素养,助力孩子们幸福成长。

看看孩子们眼中的世界 为一二年级学生办个展

本报讯(现代金报|甬派 记者 王伟 通讯员 王越 梅玲玲)12月27日,“世象·真粹”2024学年宁波前湾新区海真学校世外校区迎新艺术展在前湾新区城市展览馆举行。此次展出的作品均由一、二年级学生创作,为参观者开启了一扇通往孩子们奇幻艺术世界的大门。

整场展览由五大展区组成,分别为墨彩流韵、巨艺之城、手作奇迹、小幅画卷、视觉诗篇,荟萃了绘画、剪纸、印染、泥塑等多种艺术形式,展现了孩子们眼中缤纷多彩的世界。

在“墨彩流韵”区域,《流动的生命》《水云间》等作品依次展示,不少市民在《夏日里的金闪闪》前驻足观赏,该作品细腻地勾勒出形形色色的金龟子,通过淡墨与浓墨的巧妙对比,展现了孩子们对大自然的无尽好奇。

孩子们用灵巧的双手将平凡的材料化为神奇的艺术品,在“手作奇迹”区域亮相的有《三彩辉映》《空中精灵》《云南的传说》《探秘唐朝》《绒线与山河》等手工作品。

校长刘贤华介绍,孩子们以自己的视角解读“世象”,有的描绘自然山水的壮丽,有的绘出了生活中的微小事物,还有的勾勒出未来世界的神秘绮丽。“此次迎新艺术展,不仅是对海真世外学子艺术才华的一次集中展示,更是学校美育教育成果的鲜活呈现。”刘贤华说。

在艺术展现场,市民们用手机扫一扫,还能听到来自孩子们对作品的讲解。值得一提的是,大家凭邀请函集齐前湾新区9个文旅打卡点,还能兑换精美礼物一份。

此次“世象·真粹”艺术展将持续至2025年1月5日。据介绍,学校将把此类展览作为传统项目定期举办,为孩子们搭建更广阔的展示舞台。“我们希望通过艺术这一媒介,深度挖掘并激发孩子们对世界的敏锐感知与独特表达,培育他们真诚质朴、纯粹无邪的优良品质。”策展人朱超鹏说。

爱菊艺校携手天悦幼儿园 探索艺术教育跨学段合作



库淑兰皮影剪纸展一角。

本报讯(现代金报|甬派 记者 俞素梅)12月26日下午,宁波市爱菊艺校艺术专业的师生代表走进了海曙区天悦幼儿园,器乐演奏、体育舞蹈、艺术体操……一个个精彩的节目看得天悦的小朋友瞪大了眼睛。这是当天两家单位合作共建揭牌仪式暨“跨越校园围墙 共享艺术之美”交流展演中的一幕。

作为一所集文化与艺术教育为一体的特色学校,爱菊艺校拥有丰富的艺术教育资源和深厚的艺术教育底蕴,上海音乐学院宁波实验学校的进驻更让爱菊艺校的音乐教育资源得天独厚;天悦幼儿园作为宁

波市天悦幼教集团总园,在“适性育人、悦然天成”的办园理念引领下,以其优质的教育环境和先进的教育理念而受到家长青睐。两家育人单位比邻而立,在多次交流活动中建立了深厚感情。基于此,两家决定携手进行艺术交流共建,为孩子们提供一个更广阔、更多元的艺术学习平台。

当天,天悦幼儿园的一楼大厅成了“艺术馆”,爱菊艺校美术专业的师生们在这里展出了库淑兰皮影剪纸展和皮影设计装置展。剪纸大师库淑兰的作品,在爱菊学子的巧手中焕发新生,他们巧妙地运用皮影、超轻

黏土、彩色玻璃纸等新材料,让传统剪纸艺术绽放出了新光芒。

三楼的综合活动室内更是热闹非凡,在揭牌仪式上,爱菊学子带来了琵琶演奏《采蘑菇的小姑娘》、二胡演奏《赛马》、巴扬琴演奏《贝加尔湖畔》、古筝演奏《紫竹调》、小提琴演奏《小星星、小红帽》、大提琴演奏《木兰辞》、哑剧《钉子》,以及青少年体育舞蹈、艺术体操等精彩节目,上音宁实师生带来的民乐重奏《古丽仙》更是赢得了阵阵掌声。天悦幼教集团的小朋友也不逊色,总园的孩子表演了合唱《天悦之歌》、舞蹈《小花朵》,爱菊云朵园区的小朋友带来了诗朗诵《望海潮·东南形胜》,二轻一幼的孩子们献上了舞狮《劲鼓瑞狮秀》等节目。

据悉,两家进行合作共建后,将开展常态化的美育交流合作。“海曙区历来重视艺术教育,近年来更是致力于构建更为多元和包容的艺术教育体系,通过资源整合与创新引领,不断推动海曙区艺术教育的繁荣发展。”海曙区教育局副局长、党委委员钱文君说,“此次两家单位合作共建的主题是‘跨越校园围墙,共享艺术之美’,旨在探索艺术教育的跨学段共通、共融和共享,熏陶和培养孩子们的审美情操,激发对美的创造力。”



展览一角。